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程序规定

为全面提升知识产权创造、运用、保护、管理水平，进一步推动葛店开发区高质量发展，根据《葛店开发区强化知识产权保护推动经济高质量发展若干措施》（鄂葛管发〔2021〕14号）文件精神，特制定本规定。
一、申报奖励的条件
1.本规定适用于注册或者登记地（实际经营）在葛店经济技术开发区的企事业单位。
2.本规定适用于当年对上一年度内申请主体所确定、获得、注册、认证、认定的知识产权（如，2022年认定2021年度）。
3.申请资助或奖励的知识产权应是在申请时法律状态合法有效的知识产权；
4.有以下情形之一的，不予资助奖励：
（一）失效的专利、商标；
（二）已获得省市级财政支持的专利、商标；
（三）存在权属纠纷的专利、商标；
（四）被列入失信联合惩戒名单的申请人；
（五）其他依法律法规规定不能予以资助奖励的情形。
5.申请资助或奖励的知识产权应符合《葛店开发区强化知识产权保护推动经济高质量发展若干措施》中各类资助奖励的具体条件。
二、申报程序
（一）申报：每年集中申报，通过葛店开发区官网、其他媒体、线下通知等形式公示申报时间，申请主体应当根据申报指南和申报通知要求及时申报，逾期不予受理。申请主体原则上应自行申请资助奖励，每个申报周期内，申请主体仅能申请一次。已委托知识产权服务机构申报的申请主体，同一申报周期内不得再自行申报。
（二）受理：鄂州市场监督管理局葛店分局负责受理知识产权专项奖励补助资金的申请，对符合受理条件的申请予以登记、审核、汇总。
下列情况不予受理：
1.没有按照规定提交所需材料的；
2.重要信息填写不全的，如专利号、收款人户名、账号、联系人和联系电话等填写不详，单位开户银行、银行账号、银行户名等信息填写不准确，申报人名称与银行户名不一致或者申报人姓名与身份证明不一致等；
3.字迹不清楚或涂改的申报材料不予受理；
4.弄虚作假或重复申报的；
5.知识产权有争议的。
（三）审核评审：鄂州市市场监管局葛店分局组织对申请奖励补助的类型、申请人的信息以及申请奖励补助的相关材料信息进行审核，审核合格后在初审人、审核人栏签字。经审核不符合要求的申请主体，应对申报信息和材料进行修改补正并重新提交，未在规定时限内重新提交或重新提交后仍不符合要求的，视为放弃资助奖励申请。
（四）公示确认：通过审核的资助奖励发放名单在葛店经济技术开发区官方网站公示，公示期不少于5个工作日。如对资助奖励持有异议的单位或个人，应在公示期内以书面形式向鄂州市市场监管局葛店分局或葛店开发区财金局提交书面异议材料，鄂州市市场监管局葛店分局和区财金局接到异议后应及时复查核实。逾期且无正当理由的不予受理。公示期满，确认后按公示结果予以资助奖励。公示及确认情况抄告葛店经济技术开发区经济发展局、葛店开发区财金局。
（五）资金发放：葛店开发区财金局通过银行转账的方式发放资助奖励资金。
三、申请材料
（一）《葛店经济技术开发区知识产权资助奖励申请表》；
（二）单位申请的需提交企业营业执照、法人登记证书；自然人申请的需提交身份证明和在本地区居住或工作的相关证明材料；
（三）发明专利证书和专利年费缴费凭证原件及复印件；
（四）商标注册证原件及复印件；
（五）（个人申请）个人身份证及名下银行卡原件及复印件/（企事业单位申请）企事业单位营业执照或组织机构代码证原件及复印件、《开户许可证》复印件；
（六）有多个专利权人的，应委托或指定共同权利人之一办理奖励手续，需填写授权委托书；
（七）其他应符合《若干措施》规定需要提供的资料。
为保证资金顺利到账，请申报个人及单位务必保证所填写的申报人（单位）名称、银行户名、开户行（具体到**银行**支行**分理处）、账号准确无误。申报人（单位）与银行户名应一致。
以上材料递交的原件经查验后退还。需递交的复印件、申请表，属于个人的应有本人签字、捺手印，属于单位的应加盖单位公章和法定代表人实名签字。
申报材料字迹要清晰可辨，不能涂改。申请表和附件按照顺序装订成册，左侧装订，不另外附加封面。
四、其他情况说明
（一）单位的户名、银行账号、开户行等信息发生变更的，需要申报人及时将盖有单位公章的变更说明、市场监管部门出具的名称变更登记信息查询结果等有关证明材料，及时报送鄂州市市场监管局葛店分局。在转账过程中，由于申请人提供的信息错误导致资金无法拨付的，视为自动放弃奖励补助。
（二）对审批公示的奖励补助项目与金额有质疑的，可以通过信函、电话向鄂州市市场监管局葛店分局提出。
（三）申请主体应对其提供资料的真实性、准确性、完整性负责。凡采取弄虚作假骗取、套取资助奖励资金的，限期交回已拨付的资金，取消五年内申请资助奖励资金的资格；情节严重构成犯罪的，移送司法机关依法处理。知识产权服务机构接受委托办理资助奖励申请过程中弄虚作假的，取消资助奖励办理资格；情节严重构成犯罪的，移送司法机关依法处理。
此程序规定自发布之日起生效，由鄂州市市场监管局葛店分局和葛店开发区财金局共同负责解释。
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