市人民政府办公室关于印发鄂州市高危

行业强制实施安全生产责任保险

工作方案的通知

鄂州政办发〔2020〕19号

各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会，市政府各部门： 

　　经市政府同意，现将《鄂州市高危行业强制实施安全生产责任保险工作方案》印发给你们，请认真抓好落实。 

　　  

                     鄂州市人民政府办公室 

                    2020年7月4日                                                       
　

鄂州市高危行业强制实施安全生产

责任保险工作方案

为贯彻落实《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《中共湖北省委关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》等相关文件精神，根据《省人民政府办公厅关于印发高危行业领域强制推行安全生产责任保险实施方案的通知》（鄂政办发〔2020〕16号）要求，结合我市实际，决定在全市高危行业领域强制推进安全生产责任保险（以下简称“安责险”）工作，现制定方案如下。 

　　一、指导思想 

　　深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，认真落实党的十九届四中全会和习近平总书记在中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神，落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府关于不断加强安全生产工作的有关要求，牢固树立安全发展理念，坚持“以人为本、安全第一、预防为主、综合治理”的方针，充分运用责任保险经济手段强化安全生产管理，建立安责险与安全生产工作相结合的良性互动机制，发挥安责险的风险管理功能，强化企业安全生产自我约束力，预防各类安全生产事故发生，切实维护广大从业人员合法权益，推动全市安全生产形势持续稳定向好。 

　　二、工作目标 

　　自2020年7月1日起，在全市高危行业领域全面实施安责险（本方案中所称的安责险，是指保险机构对投保的生产经营单位发生的生产安全事故造成的人员伤亡和有关经济损失等予以赔偿，并且为投保的生产经营单位提供生产安全事故预防服务的商业保险）,确保到2020年底，全市高危行业规模以上企业参保率达到50%以上，规模以下企业参保率达到30%以上;到2021年底，本地区本行业高危行业规模以上企业参保率达到80%以上，规模以下企业参保率达到50%以上;到2022年底，实现全市高危行业企业全覆盖。 

　　三、职责任务 

　　（一）生产经营单位。全市范围内的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业领域的生产经营单位必须购买安责险。鼓励其他行业领域生产经营单位购买安责险。生产经营单位购买安责险应当覆盖全体从业人员（含被派遣劳动者和实习生）。已购买与安全生产相关其他险种的生产经营单位，应增加或将其他险种调整为安责险。安责险的保费由生产经营单位缴纳，不得以任何方式摊派给从业人员。 

　　（二）保险机构。在市级行业主管部门和鄂州银保监分局的监督指导下，保险机构应积极开发符合我市高危行业特点，有效引导企业提升安全生产能力的保险产品;提供高效便捷的保险理赔服务，认真履行安责险理赔服务义务;依据合同约定足额提取事故预防费用，优化资金使用方案，协助市、区（含葛店开发区、临空经济区，下同）应急管理部门对投保的生产经营单位开展安全生产宣传教育培训，安全风险辨识、评估和安全评价，生产安全事故隐患排查，安全生产标准化建设，安全生产事故应急预案编制和演练，安全生产科技推广应用等其他有关事故预防工作，确保安责险事故预防功能有效实现。不得在签订安责险合同过程中强制生产经营单位购买其他商业保险或提出其他附加条件;每年1月底前向市应急管理局、鄂州银保监分局及相关行业主管部门书面报送上年度的工作情况和本年度的事故预防服务计划。 

　　（三）政府与行业主管部门。市、区应急管理部门负责牵头推进安责险在高危行业领域具体实施工作。各行业主管部门应依据工作职责积极做好高危行业领域强制推行安责险工作，鼓励和引导在其他行业领域推行安责险，对保险机构、生产经营单位进行监管、指导和检查,发现问题，及时提出整改要求和处理建议。按照安全生产“三个必须”原则，非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹行业领域的安责险实施工作由市应急管理局督促落实；交通运输行业领域的安责险实施工作由市交通运输局督促落实；建筑施工和城镇燃气行业领域的安责险实施工作由市住房和城乡建设局督促落实；金属冶炼行业领域的安责险实施工作由市经济和信息化局督促落实；民爆物品爆破作业及其储存环节行业领域的安责险实施工作由市公安局督促落实；渔业生产行业领域的安责险实施工作由市农业农村局督促落实。各区要认真履行属地监管职责，结合本地实际确保安责险政策措施落实落地。 

　　四、业务要求 
　　（一）保险机构确定。市级行业主管部门在鄂州银保监分局的指导下，按照公开、公平、公正的原则，依法依规选择实力强、信誉好的保险公司进行投保。承保安责险的保险机构应具备银保监部门备案的相应保险条款和费率，具有与安全生产责任保险业务规模和风险程度相适应的偿付能力，拥有一定数量具备专业资格能力，与保险业务相适应的风险管理专业人员，具有为生产经营单位提供事故预防服务的能力。 

　　（二）保险费率计算。保险机构按照生产经营单位行业属性、规模大小、安全风险程度、安全生产信用等级、标准化达标情况、隐患排查整改情况等安全生产要素以及事故记录、赔付率等，实行差别费和浮动费率机制。保险费率根据上年度安全生产状况，按照一定比例可每年上下浮动1次（按照生产经营周期投保的除外）。各保险机构应根据不同行业领域特征，制定安责险基础保险费率和具体费率浮动规则，积极开发相应保险产品并及时上报保险监管部门审批。 

　　（三）保险合同期限。保险合同期原则上为1年。除被依法关闭取缔、完全停止生产经营活动外，生产经营单位不得退保或延迟续保。 

　　（四）保险金额核算。保险合同约定的保险金额，涉及人员死亡的，每人累计赔偿限额原则上按照上一年度全市城镇居民人均可支配收入的20倍确定，但不得低于30万元／人；其他损失按双方签订的保险合同约定赔偿限额。同一生产经营单位的从业人员获取的保险金额应实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。 

　　（五）保险机构评价。相关行业主管部门应建立全市安责险评价机制，对保险机构进行年度评价。凡经考核存在问题的保险机构，视情节轻重采取直接解除合同、限期改正、通报批评、约谈等方式进行处理，对违反法律法规的，依法追究其法律责任。 

　　五、保障措施 

　　（一）加强组织领导。各级政府负责本地区安全生产责任保险工作的推动落实，细化工作方案，明确部门职责，健全工作机制;在安全生产相关财政资金投入、信贷融资、项目立项、进入工业园区以及相关产业扶持政策等方面，优先考虑推行安责险良好的生产经营单位，并视情给予一定专项资金进行奖补。 

　　（二）加强监督考核。安全生产责任保险实施情况，纳入对各区政府、市级有关部门年度安全生产工作考核。相关行业主管部门要将企业实施安全生产责任保险情况与安全标准化、安全生产诚信等级评定和日常监督检查结合起来，将安责险运行情况作为监督企业落实安全生产主体责任的重要内容；保险监督管理部门依法对保险机构进行考核，并将监督评议考核结果作为各类保险服务机构准入和退出本市安全生产责任保险推行工作的主要依据。主管部门要加强督办检查。 

　　（三）开展广泛宣传。全市各级负有安全监管职责的部门、保险监督管理部门和有关单位，要组织开展相关业务培训，充分利用广播、电视、报纸、网络等各种媒体，加大安责险目的意义、政策措施、成效经验的宣传力度，切实提高全社会对安责险的认知水平，营造主动投保安责险的良好氛围。 

　　（四）强化信息共享。建立安全生产责任保险工作信息报送和数据汇总制度，相关行业主管部门应建立安责险信息监管平台，对保险机构和参保经营单位在参保过程中事故预防服务、规范投保、及时赔付、争议协调、奖惩落实等重点环节实行有效监管，于每季度结束后15日内向市安委办报送上一季度安全生产责任保险的投保、出险、事故预防费用提取、使用、风险评估等情况，实现信息共享。 

　　  

